
2020～2021 学年第一学期高二年级期末考试

物理（理科）参考答案与评分标准

一、单项选择题：本题包含 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

选项 B A B D C D C A D A

二、多项选择题：本题包含 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。全部选对的得 3 分，选不全

的得 2 分。

题号 11 12 13 14 15

选项 AD BD CD ACD BD

三、实验题：本题包含 2 小题，共 17 分。

16.（8 分）

（1）S 电流 （2）K

（3）T 欧姆 （5）×10

（6）190 （7）OFF

评分标准：每空各 1 分。

17.（9 分）

（1）最大值

（2）1000.0（1000 或 1k 均可）

（3）如图所示

（4）3.32（3.23 ~ 3.39） 7.38（7.18 ~ 7.73）

评分标准：（1）问 1 分 ，其余每空、图各 2 分。

四、计算题：本题包含 4 小题，共 38 分。

18.（8 分）

设欧姆表的内阻为 R 内，由闭合电路欧姆定律
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�
�

内

………………………………………………………… 2 分
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�1 =
�

�
内
+�1

………………………………………………………… 2 分

解得：R 内＝500Ω，E＝1.5V ……………………………………………… 1 分

当电流�x = 2mA 时

�x =
�

�
内
+�x

…………………………………………………………… 2 分

解得：Rx＝250Ω …………………………………………………………… 1 分

19.（8 分）

(1) 对沿虚线直行穿过相互垂直的电场和磁场区域的粒子

���1 = �� ……………………………………………………………… 2 分

解得：� = �
�1

经过 S0时，氖核的速度大小均为

� = �
�1

……………………………………………………………… 1 分

(2) 对分别打在 CD 两点的粒子，根据牛顿第二定律得

���2 = �1
�2

�1
…………………………………………………………… 1 分

���2 = �2
�2

�2
………………………………………………………… 1 分

据几何关系得

�1 =
�1
2 …………………………………………………………………… 1 分

�2 =
�2
2 ………………………………………………………………… 1 分

解得两粒子的比荷之比

�1
�2
= �1
�2
= 20
22 …………………………………………………………… 1 分

另一种可能是氖 22

20.（10 分）选做题：如两题都做，按 A 题计分。

A.（1）磁感应强度方向沿 z 轴负方向，根据平衡条件有

�sin� = � ……………………………………………………………… 2 分

�cos� = �� …………………………………………………………… 2 分

其中：� = ��� ………………………………………………………… 1 分

解得� = ��
�� tan� =

3��
4��

……………………………………………… 1 分



（2）导线在经过图乙位置时速度最大，据动能定理

��sin� −��� 1 − cos� = 1
2��

2 ………………………………… 3 分

� = ��
2

………………………………………………………………… 1 分

B.（1）设电路中电流为 I，导体棒 ab 所受安培力为 F

导体棒 ab 速度最大时，沿切线方向加速度为零 ……………………… 1 分

�cos� −��sin� = 0 ………………………………………………… 2 分

解得：F＝0.8 N ………………………………………………………… 1 分

（2）安培力：F＝BIL ………………………………………………………… 2 分

解得：� = 4A …………………………………………………………… 1 分

（3）根据动能定理得

Fd +FRsin 53°－mgR(1－cos 53°)＝Ekm－0 ……………………………… 2 分

解得：Ekm＝0.16 J ……………………………………………………… 1 分

21.（12 分）选做题：如两题都做，按 A 题计分。

A.（1）设粒子从 P 到 Q 的过程中，加速度大小为 a，运动时间为 t，在 Q 点进入磁场时速

度 vQ沿 y 轴方向的分速度大小为 vy，则

2 3
3
h = v0t ………………………………………………………………… 1 分

h = 1
2
at2 …………………………………………………………………… 1 分

vy = at …………………………………………………………………… 1 分

� = ��
� …………………………………………………………………… 1 分

vQ = v02＋vy2 …………………………………………………………… 1 分

tanθ＝
vy
v0

……………………………………………………………… 1 分

解得：vQ＝2v0，θ＝60° …………………………………………………… 1 分

� =
3��0

2

2�ℎ …………………………………………………………………… 1 分

（2）设粒子在匀强磁场中做匀速圆周运动的半径为 R，则

qvQB＝mvQ
2

R
………………………………………………………………… 2 分

据几何关系得



d＝�cos600 = 1
2� …………………………………………………… 1 分

联立解得 B＝
��0
�� ……………………………………………………… 1 分

B.（1）ym＝
1
2
at02＋vyt0 …………………………………………………… 1 分

a＝
eU0

md
…………………………………………………………………… 1 分

vy＝ at0 …………………………………………………………………… 1 分

解得：ym＝
3U0et02

2md
…………………………………………………………… 1 分

（2）t0、3t0、5t0…时刻进入偏转电场的电子，侧向位移最小

ymin＝
1
2
at02＝

U0et02

2md
………………………………………………… 2 分

所以电子打在荧光屏上的电子束的宽度为

Δy＝ym－ymin＝
U0et02

md
……………………………………………………… 1 分

（3）设电子离开偏转电场时的偏向角为θ，由几何关系可知在磁场中的轨道半径

r＝ �
sin� ………………………………………………………… 1 分

设电子离开偏转电场时的速度为 v，y 方向的分速度为 vy

sinθ＝
��
� …………………………………………………………………… 1 分

��� = � �2

� ……………………………………………………………… 2 分

解得：L＝ �0�0
�� ………………………………………………………… 1 分


